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Олена МЛІНЦОВА, Алла УЖВА Консолідована фінансова звітність підприємств в умовах зростання конкурентної боротьби 

 Розвиток інтеграційних процесів, а, отже, зростаюча значимість об’єднань підприємств в економіці України призвели до розширення кола внутрішніх та зовнішніх користувачів фінансової звітності, які висувають нові ви-моги до змісту і якості звітних показників, що, відповідно, сприяло формуванню консо-лідованої фінансової звітності. Така звітність відіграє важливу роль при залученні інвести-цій та управлінні групою підприємств, висту-паючи засобом представлення результатів бізнес – процесів у межах групи та інформа-ційним забезпеченням процесу прийняття ефективних інвестиційних рішень. Перше півріччя 2017 року відзначилось стрімким зростанням на українському ринку обсягів угод щодо об’єднання підприємств. Про це свідчить статистика агентства «Mergemarket», яке нарахувало 17 публічних угод щодо об’єднань підприємств за звітний період, загальний обсяг яких досягнув 1,7 млрд дол. США, що майже в чотири рази перевищує вартісні показники аналогічного періоду минулого року (430 млн дол. США і 14 угод щодо об’єднань підприємств відпові-дно). Таким чином, особливої актуальності набувають питання надання користувачам достовірної інформації про результати про-цесів об’єднань підприємств та подальшої діяльності групи підприємств на основі кон-солідованої фінансової звітності. Відповідно, необхідним є удосконалення організаційно-методичних засад формування і контролю консолідованої фінансової звітності з метою 

встановлення відповідності системи звітної інформації потребам управління об’єднання-ми підприємств. Вагомий внесок у дослідження теоретико-методологічних та організаційно методичних питань щодо формування фінансової звітнос-ті підприємств, її контролю та аналізу зроби-ли вітчизняні та зарубіжні вчені: Ф. Ф. Бутинець, С. Ф. Голов, Г. Г. Кірейцев, Л. Г. Ловінська, Н. А. Остап’юк, М. С. Пушкар, Я. В. Соколов, В. В. Сопко, В. П. Суйц, Л. В. Чижевська, В. Г. Швець, В. О. Шевчук, М. М. Шигун. Проблемам консолідованої фі-нансової звітності присвячені праці вітчизня-них вчених: Я. В. Голубки, М. Д. Корінька, Р. С. Коршикової, Я. Д. Крупки, С. П. Лозовиць-кого, О. І. Пилипенка, О. А. Романенка; зарубі-жних вчених: О. А. Матвєєва, В. Д. Новодвор-ського, С. І. Пучкової, Л. В. Пашковської, В. С. Плотнікова. Однак сучасні економічні умови ставлять нові завдання й вимагають подальших дослі-джень для удосконалення формування та ефективності використання консолідованої фінансової звітності. Відзначаючи цінність отриманих результатів попередніх дослі-джень, необхідно визнати наявність ряду не-вирішених проблем. Додаткового вивчення потребує значення консолідованої фінансо-вої звітності в системі управління групою підприємств, визначення її взаємозв’язку з системою бухгалтерського обліку; формуван-ня та упорядкування понятійного апарату з метою розмежування понять «зведена  
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звітність» та «консолідована звітність»; уточ-нення складових облікової політики групи підприємств, що визначають порядок скла-дання звітності; удосконалення організацій-но-методичних засад щодо формування і кон-тролю консолідованої фінансової звітності групи підприємств для забезпечення управ-ління інвестиційними процесами. Необхід-ність вирішення вказаних питань обумовлює актуальність і вибір теми дисертаційної ро-боти, мету, завдання, структуру та основні напрями дослідження. Обмеження економічних ресурсів та пос-тійне підвищення вимог споживачів справ-ляє свій вплив на конкурентну боротьбу су-б’єктів господарювання. Це створює умови для поступового підвищення питомої ваги нецінових факторів та виводить на перший план поняття якості продукції. У цій ситуації важко зменшити загальні витрати на вироб-ництво без зменшення якісних характерис-тик продукції. Тому відбувається поступова кооперація та консолідація фінансового і промислового капіталу з метою досягнення певних економічних переваг. У сучасній сві-товій економіці значні переваги мають дер-жави, у структурі економіки яких домінують великі підприємства та об’єднання. Адже тільки вони можуть здійснювати неприта-манні для ринку витрати, вкладаючи кошти в довгострокове оновлення інфраструктури, збільшуючи фінансування наукоємних сфер тощо. Об’єднання підприємств, переливання та консолідація капіталів, створення різних мо-нополістичних груп є явищем, що не може оминути економічну систему будь-якої держа-ви. Такі групи підприємств повинні мати якіс-ний механізм розкриття інформації про їх дія-льність, що характеризує їх як економічну одиницю. В цьому механізмі особлива роль належить консолідованій фінансовій звітності. Консолідована фінансова звітність відо-бражає діяльність кількох юридичних осіб, пов’язаних між собою зв’язками власності та участі в інвестуванні. Саме вона розглядає таку групу як економічну одиницю. Такі зв’я-зки є пріоритетними для транснаціональних корпорацій, які поширюють свою діяльність на значну територію. Але потрібно врахову-

вати, що із збільшенням масштабу діяльності та прибутку зростає відповідальність такого бізнесу перед суспільством та економічним розвитком окремих територій. Рівень цієї ві-дповідальності, крім іншого, забезпечується консолідованою фінансовою звітністю.Тому в цих умовах, з урахуванням тенденцій до централізації та об’єднання капіталів, зна-чення та роль консолідованої фінансової зві-тності зростає та потребує переосмислення з огляду на зростання конкурентної боротьби. Метою написання статті є обґрунтування тенденції щодо зміни значення консолідова-ної фінансової звітності в умовах зростання конкурентної боротьби, а також аналіз нор-мативно-правового регулювання консолідо-ваної фінансової звітності в Україні. Витоки централізації та консолідації ка-піталу спостерігаємо в країнах - засновниках сучасної ринкової економіки. Вперше скла-дання звітності на рівні групи компаній мало місце в США та Великобританії. Із розвитком ринкової економіки така практика перехо-дить і до інших держав. З декларуванням Україною курсу на розбудову соціально-орієнтованої ринкової економіки питання консолідації фінансової звітності стає актуа-льним та поступово розвивається. Значення діяльності групи підприємств є більш суттє-вим в економічній площині. Така група має значний потенціал у нагромадженні ресурсів, у той же час, проявляється її діяльність у фо-рмі окремих юридичних осіб. Це дозволяє, з одного боку, обмежити рівень відповідально-сті, а з другого – більш суттєво адаптуватися до специфіки території та ведення бізнесу. Діяльність групи підприємств дозволяє: отримати доступ до найновіших технологій та методів ведення бізнесу; диверсифікувати ризики діяльності; отримувати фінансову, технічну та іншу підтримку в межах групи; ефективно налагоджувати економічні зв’яз-ки; формувати рівномірний розвиток шляхом збалансованого переливання капіталів між суб’єктами групи; об’єднати трудові та інші ресурси; шляхом консолідації капіталу отри-мувати певні переваги перед конкурентами. У той же час, отримавши так і переваги, необхідно забезпечити оптимальний рівень контролю за діяльністю такої групи, одним із 
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основних інструментів якого є консолідована фінансова звітність. Процедури та методи контролю є ефективними тільки тоді, коли ґрунтуються та орієнтовані на до стовірну інформацію. В системі бухгалтерського облі-ку України комерційні підприємства мають можливість складати консолідовану фінансо-ву звітність за Національними стандартами [5] та Міжнародними стандартами [3; 4]. За цими стандартами консолідована фінансова звітність дає характеристику загального фі-нансового стану та спільного фінансового результату, що поряд із фінансовою звітніс-тю суб’єктів групи (окремої фінансової звіт-ності) дає чітке уявлення як про перспективи інвестування в таку групу, так і про її вклад у економічний розвиток країни. При аналізі консолідованої фінансової звітності особливу увагу треба звернути на збиткові економічні одиниці у структурі групи, бо вони можуть бути індикатором подальших фінансових проблем групи підприємств. Тому консолідо-вана фінансова звітність є важливим елемен-том в інформаційному забезпеченні учасни-ків ринку. В сучасних умовах господарювання на підвищення значення консолідованої фі-нансової звітності в підприємницькій діяль-ності впливають багато передумов. Тому кон-солідована фінансова звітність є атрибутом високорозвинутої ринкової економіки, що забезпечує збалансування інтересів користу-вачів. Для України це є позитивним явищем, яке поступово починає адаптуватися до прак-тичних умов господарювання. Отже, загострення конкуренції на внутрі-шньому ринку та посилення економічної бо-ротьби на міжнародному (зовнішньому) рин-ку слугує важливою передумовою централі-зації та об’єднання капіталів суб’єктів госпо-дарювання, яким, з огляду на специфіку їхніх зв’язків та особливостей діяльності, необхід-но складати консолідовану фінансову звіт-ність, що показує ефективність діяльності групи. Значення консолідованої фінансової звітності зростає не тільки для власників групи підприємств, але й для суспільства, що здійснює громадянський контроль за їх дія-льністю. Специфічні взаємовідносини між інвесто-ром і об'єктом інвестування, які підпадають 

під визначення материнського та дочірнього підприємств, обумовлюють певні особливос-ті їх фінансової звітності. Група підприємств, створена внаслідок здійснення фінансових інвестицій, що забезпечило інвестору конт-роль над об'єктом інвестування, має звітува-тися про всі операції, які відбуваються у ме-жах групи, оскільки необхідно оцінити ре-зультати єдиного керівництва та проаналізу-вати ефективність запровадженої політики. Тому після закінчення кожного звітного пері-оду група має надати інформацію про своє фінансове становище, результати діяльності та грошові потоки, як і будь-який інший су-б'єкт господарювання.  Консолідована фінансова звітність приз-начена для характеристики загального фінан-сового стану та спільного фінансового резуль-тату діяльності групи підприємств як єдиної економічної одиниці. При цьому вона також відображає всі економічні взаємозв'язки між суб'єктами господарювання групи та виконує функцію контролю для материнського підп-риємства (на етапі складання консолідованої фінансової звітності). Науковці зазначають, що в основі консолідованої фінансової звітно-сті лежить концепція контрольованого капі-талу [1], тобто зв’язки, що будуються на від-носинах власності. В той же час основою кон-солідованої фінансової звітності є концепція збереження капіталу [1].  Ці дві концепції є взаємодоповнюючими та такими, що не виключають одна одну. Консолідована фінансова звітність пов'язана з виникненням потужних холдингових ком-паній, промислово-фінансових груп, концер-нів та інших видів об'єднань підприємств, які мають розгалужену систему залежних підп-риємств, філій та інших структурних підроз-ділів. Причиною їх появи є притаманні рин-ковій економіці інтеграційні процеси, суть яких зводиться до об'єднання економічних суб'єктів, поглиблення їх взаємодії, розвитку відносин між ними на основі організаційно-правових, виробничо-технічних, комерційних та фінансових зв'язків. У відповідності зі ст. 3 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звіт-ність в Україні» [2] метою ведення бухгалтер-ського обліку і складання фінансової звітності 
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є надання користувачам для прийняття  рішень повної, правдивої та неупередженої інформації про фінансове становище, резуль-тати діяльності та рух грошових коштів підп-риємства. Таким чином, метою складання фінансо-вої звітності взагалі та консолідованої фінан-сової звітності зокрема є її використання як інформаційного ресурсу при обґрунтуванні та прийнятті управлінських рішень. Фінансова звітність відображає фінансо-ве становище, результати діяльності та рух грошових коштів головного (материнського) підприємства та його дочірніх підприємств як єдиної економічної одиниці. З огляду на складність самих процесів консолідації даних та правового статусу суб’єктів групи підпри-ємств, система нормативно-правового регу-лювання консолідованої фінансової звітності є також складною.Система нормативно-правового регулювання консолідованої фі-нансової звітності є сукупністю нормативно-правових документів (див. табл. 1). Окремо варто виділити питання здійснен-ня нормативно -правового регулювання на рівні підприємства (групи підприємств), де необхідно забезпечити ведення бухгалтерсь-кого обліку не тільки за однаковими стандар-тами, але й ,відповідно, однаковими елемента-ми облікової політики на підприємствах, що входять у групу. Це питання є малодослідже-ним науковцями в Україні з огляду на те, що використання консолідованої фінансової звіт-ності ще не набуло належного рівня. Характерною особливістю у контексті діяльності групи підприємств при формуван-ні облікової політики є те, що вона здійсню-ється на двох рівнях: у межах діяльності ма-теринського підприємства та у межах діяль-ності дочірніх підприємств. Тому деякі норми облікової політики мають бути притаманні будь-якому суб’єкту групи. Формування ефективної облікової політи-ки для групи підприємств є організаційним етапом для складання консолідованої фінан-сової звітності, який забезпечить формування якісної та достовірної інформації. І. В. Семчук пропонує складові організації бухгалтерського обліку для складання консолідованої фінансо-вої звітності у розрізі: організації праці бухгал-

тера та його правового статусу; техніки веден-ня бухгалтерського обліку; організації внутрі-господарського контролю; методичного забез-печення бухгалтерського обліку [8, 143]. Вод-ночас в основу такої організації необхідно пок-ласти стандарти бухгалтерського обліку, за якими буде здійснюватись бухгалтерський облік і складатиметься консолідована фінан-сова звітність. Якісна консолідована фінансова звітність передбачає наявність контролю ма-теринського підприємства за дочірніми при наростаючому формуванні даних уповноваже-ним суб’єктом щомісячно. Тільки так можна уникнути суттєвих помилок у бухгалтерсько-му обліку. Різноманітність господарської дія-льності передбачає наявність не тільки одно-типних операцій, але й складних (багатосторонніх), які значно впливають на результати діяльності. Тому з метою контро-лю облікова політика повинна мати дворівне-вий характер у межах групи. Отже, проаналізовані тенденції дозволя-ють зробити висновок про зміну значення консолідованої фінансової звітності для управлінських цілей та інформаційного за-безпечення користувачів у бік збільшення. В умовах постійного загострення конкуренції інформація про бізнес має дедалі вагоміше значення, бо дозволяє впливати на рух капі-талів як усередині групи підприємств, так і залучити додаткові фінансові ресурси від ін-ших суб’єктів. Тому підвищення значення інформації як фактора економічного розвит-ку повинно носити регламентований (правовий) характер.Нормативно -правове регулювання консолідованої фінансової звіт-ності в Україні здійснюється за Міжнародни-ми та Національними стандартами. З огляду на специфіку та складність процедур консолі-дації даних ці процеси забезпечуються вели-ким обсягом нормативно-правових докумен-тів. На нашу думку, для більш досконалого та ефективного складання консолідованої фі-нансової звітності необхідно розробити ме-тодичні рекомендації та положення, що бу-дуть враховувати специфіку галузей та міс-тити конкретні інструкції. 
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ENTERPRISES CONSOLIDATED FINANCIAL STATEMENTS UNDER  

 GROWT COMPETITION  
In the article the necessity of drawing up consolidated financial statements of enterprises in the grow-

ing competition in the domestic and foreign markets. Analyzes the complex factors that contribute to in-
creasing the value of the consolidated financial statements in management. The features of the regulatory - 
legal regulation consolidated financial statements in Ukraine in modern conditions. 
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КОНСОЛИДИРОВАННАЯ ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЙ 
В УСЛОВИЯХ РОСТА КОНКУРЕНТНОЙ БОРЬБЫ  

В статье обосновывается необходимость составления консолидированной финансовой от-
четности группой предприятий в условиях роста конкурентной борьбы на внутреннем и внешних 
рынках. Анализируется комплекс факторов, которые обусловливают повышение значения консо-
лидированной финансовой отчетности в управлении. Рассматриваются особенности норматив-
но-правового регулирования консолидированной финансовой отчетности в Украине в современных 
условиях. 
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